
Gemeinderatssitzung vom 24. April 2025 

Marktgemeinde 
Kötschach-Mauthen 

 

Zahl: 004-1-3/2025 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

aufgenommen anlässlich der Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde 
Kötschach-Mauthen. 
 
Ort:  Rathaus – Gemeinderatssitzungssaal 
Tag:  24. April 2025 
Beginn: 18.00 Uhr  
Ende:  21.18 Uhr 
Vorsitz: Bgm. Mag. (FH) Josef Zoppoth  
 
Anwesende: 
1. Vzbgm. Christina Patterer MEd 
2. Vzbgm. Christoph Zebedin 
GV Georg Zankl 
GV Martin Kundert  
GR Thomas Dabringer 
GR Jakob Thurner  
GR Reinhard Kircher 
GR Monika Ploner 
GR Katja Unterassinger 
GR Gabriel Seiwald  
GR Klaus Feistritzer 
GR Martin Warmuth 
GR Christopher Kepold 
GR Mag. Jakob Luser 
GR Christian Kogler  
GR Sabrina Kogler 
GR Nicole Gressel M.Sc. 
GR Patrick Saiwald 
GR Stephan Dollinger 
GV Robert Anether 
 
Ersatzmitglieder: 
GRE Thomas Rauter 
GRE Monika Putz 
 
Nicht anwesend – verhindert – entschuldigt: 
GR Dipl.Wi.Ing. (FH) Wolfgang Thurner M.Sc. 
GR Marlena Greimel 
 
Weiters anwesend: 
AL Jürgen Themessl 
FIV Manuel Luser 
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Hanna Bordon, BSc 
M.Sc. DI Gerlinde Krawanja-Ortner zu Top. 8. 
 
Schriftführung: 
AL Jürgen Themessl 
Hanna Bordon, BSc 
 
Tagesordnung: 
 
1a.  Eröffnung der Sitzung; 
 
1b.  Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit; 
 
2. Bestellung der Protokollprüfer; 
 
3. Genehmigung der Tagesordnung; 
 
4. Bei Vorliegen einer Anfrage nach § 48 K-AGO wird vor Eingehen in die 

Tagesordnung eine Fragestunde abgehalten; 
 
5. Bericht des Bürgermeisters; 
 
6. Berichte des Kontrollausschusses gemäß § 93 Abs. 3 der K-AGO vom 11. März 

2025, 01. April 2025 und 07. April 2025; 
 
7. Haushaltsrechtliche Angelegenheiten – Rechnungsabschluss 2024 – Bericht, 

Beratung und Beschlussfassung;  
 

8. Leaderprojekt Karnischer KultRaum – 01.01.2025 bis 31.12.2027;  
a) IKZ-Mittelverwendung – Bericht, Beratung und Beschlussfassung;  
b) Abschluss einer Fördervereinbarung – Bericht, Beratung und 

Beschlussfassung;  
 
9. Naturschwimmbad Waldbad Mauthen – Änderung der Verordnung mit der 

Benützungsgebühren ausgeschrieben wurden – Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung;  

  
10. Hochwasserschutz – Schießhütten- und Forstgartenbach HQ 100 Ausbau 2025 

bis 2028 –Abschluss eines Finanzierungsvertrages mit dem Bundesminister für 
Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft (BMLRW), vertreten 
durch die Landesdienststelle der Bundeswasserbauverwaltung (BWV), Amt der 
Kärntner Landesregierung, Abt. 12 – Wasserwirtschaft, UA 
Schutzwasserwirtschaft und ÖWG – Bericht, Beratung und Beschlussfassung;  

 
11. Öffentliche Gebäude – Gemeindegebäude in optimaler Qualität mit den klimaaktiv 

Gebäudestandard (E5-ReAudit) und Klima- und Energieleitbild Kötschach-
Mauthen (Änderung) – Bericht, Beratung und Beschlussfassung; 

 
12. Öffentliche Straßen und Wege – Grundstücksangelegenheiten – Übernahme ins 

öffentliche Gut – Wegparzelle 323/10 – KG Mauthen – Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung;   
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13. Verein Gailtalbahn – Konzept für die Zukunft der Gailtalbahn – Bericht, Beratung 
und Beschlussfassung;  
 

14. Bestellung und Entsendung (Nachbesetzung):  
a) in den Gesellschafterausschuss der Abwasserbeseitigung Kötschach-

Mauthen Errichtungs- und Betriebs GesmbH – Mitglied und Ersatzmitglied;  
b) in die Generalversammlung und den Aufsichtsrat der NLW Tourismus 

Marketing GmbH – Mitglied;  
 

15. Personalangelegenheiten  
 
1a. Eröffnung der Sitzung; 
 
Bgm. Mag. (FH) Josef Zoppoth  
Hoher Gemeinderat, werte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Marktgemeinde, meine 
sehr geschätzten Damen und Herren. Ich darf die heutige Gemeinderatssitzung vom 
24. April 2025 um 18.00 Uhr hiermit eröffnen und mich bei allen Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern für ihre Mitwirkung bedanken.  
 
Ich darf auch Günther Schreibmajer von KoeMau TV begrüßen, der die heutige Sitzung 
wieder aufzeichnen und anschließend im Internet für alle zugänglich machen wird. 
 
Vor Eingehen in die Tagesordnung darf ich Herrn AL Jürgen Themessl ersuchen die 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit festzustellen. 
 
1b. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit; 
 
AL Jürgen Themessl stellte fest, dass folgende Personen sich entschuldigt haben: 
 
GR Dipl.Wi.Ing. (FH) Wolfgang Thurner M.Sc. 
GR Marlena Greimel 
 
Der Vorsitzende stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Gemeinderates durch die Anwesenheit von 23 Gemeinderäten fest. 
 
2. Bestellung der Protokollprüfer; 
 
Zu Protokollprüfern wurden GR Gabriel Seiwald und GR Monika Ploner bestellt.       
 
3. Genehmigung der Tagesordnung; 
 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Gemeinderates schriftlich zugegangen und 
wurde einstimmig genehmigt. 
 
Die Aufnahme der Gemeinderatssitzung durch das örtliche Kabel-TV wurde 
einstimmig genehmigt. 
 

 

 

 

 

 



Gemeinderatssitzung vom 24. April 2025 

6. Bericht des Kontrollausschusses vom 10. Februar 2025; 
 
Die Berichte des Kontrollausschusses vom 11. März 2025, 1. April 2025 und 7. April 
2025 wurden vom Gemeinderat zustimmend zur Kenntnis genommen. 
  
7. Haushaltsrechtliche Angelegenheiten – Rechnungsabschluss 2024 – Bericht, 

Beratung und Beschlussfassung;  
 

Der Gemeinderat genehmigte den Rechnungsabschluss 2024 mehrheitlich.  
 

8. Leaderprojekt Karnischer KultRaum – 01.01.2025 bis 31.12.2027;  
a) IKZ-Mittelverwendung – Bericht, Beratung und Beschlussfassung;  

 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die vorliegende IKZ-Mittelverwendung                      
€ 29.700,00 (Bonus 2024) und € 21.000,00 (Bonus 2025) für das Leaderprojekt 
Karnischer KultRaum des Vereins „So viel mehr Kötschach-Mauthen“. 
 

b) Abschluss einer Fördervereinbarung – Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung;  

 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass der im Entwurf vorliegende und einen 
wesentlichen Bestandteil dieses Antrages bildende Fördervertrag, abzuschließen 
zwischen der Marktgemeinde Kötschach-Mauthen, Kötschach 390, 9640 Kötschach-
Mauthen, und dem Verein „So viel mehr Kötschach-Mauthen“, Kötschach 390, 9640 
Kötschach-Mauthen.  
 

9. Naturschwimmbad Waldbad Mauthen – Änderung der Verordnung mit der 
Benützungsgebühren ausgeschrieben wurden – Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung;  

 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass die im Entwurf vorliegende 
Verordnung, mit der die Benützungsgebühren für das Naturschwimmbad Waldbad 
Mauthen ausgeschrieben werden. 
 
10. Hochwasserschutz – Schießhütten- und Forstgartenbach HQ 100 Ausbau 

2025 bis 2028 –Abschluss eines Finanzierungsvertrages mit dem 
Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 
Wasserwirtschaft (BMLRW), vertreten durch die Landesdienststelle der 
Bundeswasserbauverwaltung (BWV), Amt der Kärntner Landesregierung, 
Abt. 12 – Wasserwirtschaft, UA Schutzwasserwirtschaft und ÖWG – Bericht, 
Beratung und Beschlussfassung;  

 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig den Finanzierungsvertrag samt 
Annahmeerklärung, der einen wesentlichen Bestandteil dieses Antrages bildet. 
 
11. Öffentliche Gebäude – Gemeindegebäude in optimaler Qualität mit den 

klimaaktiv Gebäudestandard (E5-ReAudit) und Klima- und Energieleitbild 
Kötschach-Mauthen (Änderung) – Bericht, Beratung und Beschlussfassung; 
 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass für sämtliche gemeindeeigene 
Neubauten, die ab 2025 geplant werden, die Erreichung des klimaaktiv Standards in 
Gold sowie bei sämtlichen gemeindeeigenen Sanierungsprojekten, die ab 2025 
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geplant werden, die Erreichung des klimaaktiv Standards in Silber. Dies umfasst die 
Erfüllung der Mindestanforderungen an die Energieeffizienz, Ökologie und 
Nachhaltigkeit durch Einhaltung aller klimaaktiv Basis-Kriterien (= klimaaktiv Bronze) 
und zusätzlich die Erreichung von klimaaktiv Silber/Gold laut klimaaktiv 
Kriterienkatalog.  
Zur Erreichung dieser Ziele wird bei Bauvorhaben mit Architekturwettbewerb eine 
zusätzliche Begleitung durch Energieexpert:innen bzw. Partner:innen aus dem 
klimaaktiv Bauen und Sanieren-Programm vereinbart. 

 
Des Weiteren genehmigte der Gemeinderat einstimmig die Änderung in der Vision des 
„Energie, Umwelt- und Klimaleitbildes 2024 bis 2044 Marktgemeinde Kötschach-
Mauthen“ von 2050 auf 2040. 
 

12. Öffentliche Straßen und Wege – Grundstücksangelegenheiten – Übernahme 
ins öffentliche Gut – Wegparzelle 323/10 – KG Mauthen – Bericht, Beratung 
und Beschlussfassung;   

 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass auf Grund des Antrages des 
Grundeigentümers die lastenfreie Übernahme der Wegparzelle 323/10, KG Mauthen, 
sowie sie katastermäßig ausgewiesen ist, in das öffentliche Gut der Marktgemeinde 
Kötschach-Mauthen erfolgt, und dieses Grundstück dem Gemeingebrauch gewidmet 
wird.  
 

13. Verein Gailtalbahn – Konzept für die Zukunft der Gailtalbahn – Bericht, 
Beratung und Beschlussfassung;  

 

Der Gemeinderat genehmigte mehrheitlich, dass die Initiative des Vereines 
Gailtalbahn und deren Partner zur Übernahme des Streckenabschnittes zwischen 
Hermagor und Kötschach-Mauthen unterstützt und mitgetragen wird. Die 
Marktgemeinde Kötschach-Mauthen ist bei entsprechendem Verhandlungsergebnis 
bereit, sich als Minderheits-Gesellschafterin mit der entsprechenden Stammeinlage in 
eine zu gründende GmbH einzubringen sowie Vertreter in die Gremien zu entsenden. 
Ebenso wird seitens der Marktgemeinde Kötschach-Mauthen eine zeitnahe 
Umsetzung unterstützt, da die derzeitigen Einschränkungen eine wirtschaftliche 
Nutzung der Gailtalbahn verhindern und der Weiterbestand des Vereines Gailtalbahn 
und der Betriebs GmbH dadurch gefährdet werden, was den Wegfall der Expertise und 
jahrelangen ehrenamtlichen Tätigkeit zur Folge hätte.  
 

14. Bestellung und Entsendung (Nachbesetzung):  
a) in den Gesellschafterausschuss der Abwasserbeseitigung Kötschach-

Mauthen Errichtungs- und Betriebs GesmbH – Mitglied und 
Ersatzmitglied;  

 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass Frau 1. Vzbgm. Christina Patterer 
MEd, 9640 Kötschach 266, als Mitglied und Herr GR Christopher Kepold, 9640 
Kötschach 224, als Ersatzmitglied in den Gesellschafterausschuss der 
Abwasserbeseitigung Kötschach-Mauthen Errichtungs- und Betriebs GesmbH bestellt 
bzw. entsendet werden. 
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b) in die Generalversammlung und den Aufsichtsrat der NLW Tourismus 
Marketing GmbH – Mitglied;  

 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig, dass Frau 1. Vzbgm. Christina Patterer 
MEd, 9640 Kötschach 266, als Mitglied in die Generalversammlung der NLW 
Tourismus Marketing GmbH bestellt bzw. entsendet wird. 

 
Top. 15. wurde unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 


